
Rys. 4.18. Wektory przyspieszenia i prędkości cząstki poruszającej się jednostajnie po okręgu,
w kierunku przeciwnym do kierunku ruchu wskazówek zegara. Obydwa mają stałą długość,
lecz ich kierunki zmieniają się w sposób ciągły

r
(przyspieszenie dośrodkowe), (4.32)

przy czym r jest promieniem okręgu, a v — modułem prędkości cząstki.
W tym ruchu przyspieszonym o stałym module prędkości cząstka obiega

okrąg (czyli przebywa drogę 2πr) w czasie:

T = 2πr

v
(okres). (4.33)

Czas T nazywamy okresem obiegu lub po prostu okresem tego ruchu. Mówiąc
ogólniej, jest to czas potrzebny cząstce na jednokrotny obieg zamkniętego toru.

Wyprowadzenie wzoru (4.32)

W celu wyznaczenia wartości i kierunku przyspieszenia w ruchu jednostajnym
po okręgu przeanalizujmy rysunek 4.19. Na rysunku 4.19a cząstka p porusza się
z prędkością v o stałej wartości po okręgu o promieniu r . W chwili, dla której
wykonano ten rysunek współrzędne tej cząstki wynoszą xp i yp.

W paragrafie 4.3 stwierdziliśmy, że prędkość Ev poruszającej się cząstki jest
zawsze styczna do jej toru w punkcie, w którym cząstka właśnie się znajduje.
Jak widać z rysunku 4.19a oznacza to, że wektor Ev jest prostopadły do promienia
w punkcie, w którym znajduje się cząstka. Kąt θ , utworzony przez Ev z pionem
w punkcie p jest więc równy kątowi utworzonemu przez promień r z osią x.

Składowe wektora Ev pokazano na rysunku 4.19b. Korzystając z nich, możemy
zapisać prędkość Ev jako:

Ev = vx î+ vy ĵ = (−v sin θ)î+ (v cos θ)ĵ. (4.34)

Rys. 4.19. Cząstka p porusza się jednostajnie po okręgu w kierunku przeciwnym do kierunku
ruchu wskazówek zegara: a) jej położenie i prędkość Ev w pewnej chwili; b) prędkość Ev i jej
składowe; c) przyspieszenie Ea cząstki i jego składowe
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